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Тэма: Глюкоза. Уласцівасці глюкозы ↔ будова малекулы
Мэта: стварэнне ўмоў для фарміраванне ведаў аб арганічных рэчывах, якія валодаюць дваякімі ўласцівасцямі;

 Задачы ўрока: 
· пазнаёміць вучняў з саставам, будовай, уласцівасцямі глюкозы;
· садзейнічаць развіццю ўменняў праводзіць эксперымент для атрымання новых ведаў аб арганічных рэчывах, рабіць вывады, абапіраючыся на веды аб функцыянальных групах і спосабах устанаўлення будовы малекул;
· удасканальваць веды аб сувязі паміж будовай і ўласцівасцямі арганічных злучэнняў на прыкладзе глюкозы;

· прадоўжыць фарміраваць цікавасць да даследчай дзейнасці як асноўнаму спосабу атрымання ведаў па хіміі;

· садзейнічаць развіццю інтэлектуальных уменняў (аналізаваць, устанаўліваць прычынна-следчыя сувязі);
· выхоўваць самастойнасць, сяброўскія адносіны, камунікабельнасць.
Від урока: урок-даследаванне.

Формы навучання: франтальная гутарка, групавая работа, самастойная работа з падручнікам.
Метады навучання: праблемна-даследчы, эўрыстычны, тлумачальна-ілюстрацыйны, эксперыментальны.
Абсталяванне і рэактывы: інтэрактыўная дошка, прэзентацыя

 “Глюкоза. Уласцівасці глюкозы ↔ будова малекулы”, на сталах вучняў крышталічная глюкоза, вада, растворы сульфату медзі (II), гідраксід натрыю, індыкатары, прабіркі, спіртоўкі, запалкі, трымацелі для прабірак, інструкцыі па ТБ, ацэначныя лісты.  На этапе ўрока замацавання выносяцца чашкі Петры з кавалачкамі фруктаў (яблык, лімон, апельсін).  

Ход урока
1. Уступнае слова настаўніка. (Стварэнне сітуацыі здзіўлення, цікавасці).
Добры дзень! 
Сёння я прапаную вам здзейсніць невялікае адкрыццё, але перш чым гэта зрабіць падзялюся сваім адным уражаннем. Аднойчы мяне ўразіў такі факт, што існуюць  лягушкі, якія з надыходам халадоў пакрываюцца лёдам, замярзаюць у ім і так зімуюць. З надыходам вясны яны адтайваюць і працягваюць сваё лягушачае жыццё. 

Як вы думаеце, у чым можа быць прычына такога феномена? Што не дае лягушкам загінуць?                       
Каб адказаць на гэта пытанне прапаную рашыць задачу па колькаснаму аналізу: (Слайд 3)
 ω(С)= 40%; ω(Н)= 6,7%;  ω(О)= 53,3%; адносная малекулярная маса 180.
Атрыманая формула С6Н12О6. Як называецца гэта рэчыва? (Слайд 4)
Гэта глюкоза.  
З надыходам халадоў колькасць глюкозы ў крыві лягушкі павышаецца ў 60 разоў. Глюкозы выконвае ролю антыфрызу ў целе лягушкі.
2. Вызначэнне тэмы і задач урока 
Што аб’ядноўвае наступныя рэчывы дэм. натуральных прадуктаў

а) мед,  б) цукар,   в) глюкоза

(саладкія, адносяцца да класа рэчываў – цукры, або другая назва - вугляводы)

На дошцы запісана тэма ўрока: 
Глюкоза. Уласцівасці глюкозы ↔ будова малекулы. (Слайд 5)
Вялікі Ламаносаў гаварыў: “Хімік не такім павінен быць, што далей дыму нічога не бачыць, а такім, што на аснове доследаў можа рабіць тэарэтычныя вывады”.
Няхай гэтыя словы будуць дэвізам нашага ўрока. А логіка нашай работы такая: гіпотэза → вопыт → вывад.  
Вызначаем разам з вучнямі задачы урока.

· Класіфікацыя вугляводаў

· Малекулярная і структурная формулы глюкозы

· Фізічныя ўласцівасці глюкозы

· Хімічныя ўласцівасці глюкозы (рэакцыі аднаўлення і акіслення, спецыфічныя ўласцівасці: рэакцыі браджэння).  

3. Актуалізацыя ведаў
Успомнім некаторыя пытанні, якія спатрэбяцца вам для паспяховага правядзення эксперыменту:

1. Якія класы кіслародзмяшчальных арганічных злучэнняў мы вывучылі?  
2. Якія функцыянальныя групы для іх характэрны?

3. Успомніце якасныя рэакцыі на мнагаатамныя спірты, альдэгіды, карбонавыя кіслоты і адзнакі гэтых рэакцый.
4. Успомніце, галоўную думку 2 палажэння тэорыі хімічнай будовы арганічных рэчываў А.М.Бутлерава (узаемасувязь паміж будовай і ўласцівасцямі).

4. Вывучэнне новага матэрыяла. Пастаноўка праблемы: 
глюкоза С6Н12О6,  якое рэчыва па будове?
Вучні прапаноўваюць сваю гіпотэзу:

-  малекула глюкозы можа змяшчаць одну або нескалькі функцыянальных групп – ОН;
- альдэгідную групу                                - карбаксільную групу
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(Слайд 6)
Рашэнне праблемы
· Праверка гіпотэзы эксперыментальным шляхам. 
Групавая работа па даследаванні будовы глюкозы.
Папярэдні інструктаж па ТБ.
(Для вучняў, у якіх узнікалі цяжкасці ў правядзенні эксперымента, прапаноўваецца інструкцыя).  Дадатак.

Гутарка па выніках эксперымента.
Вывады: Глюкоза праяўляе ўласцівасці мнагаатамных спіртоў, альдэгідаў, не праяўляе кіслотныя ўласцівасці, значыць, глюкоза – альдэгідаспірт, валодае дваякімі ўласцівасцямі.
Састаўленне структурнай формулы глюкозы. Вучань працуе на электроннай дошцы.

1. З чаго пачынаецца напісанне структурнай формулы? З вуглевадароднага ланцуга. (Злучаем 6 атамаў вугляроду паслядоўна адзін з другім). 
2. Як запісаць альдэгідную групу?
3. Вядомы пяцівоцатны эфір глюкозы, што гэта значыць? (глюкоза змяшчае 5-ОН).  Дапісваем іх да 5 атамаў вугляроду.
4. Дапісваем атамы вадароду, улічваючы, што вуглярод у арганічных злучэннях 4-х валентны.

За адкрыццё формулы глюкозы ў 1937 годзе англійскі вучоны Хеўорс быў удастоены Нобелеўскай прэміі. (Слайд 7)
· Фізічныя ўласцівасці глюкозы (работа з матэрыялам падручніка + на стале абразец глюкозы).

· Хімічныя ўласцівасці

З дапамогай ураўненняў хімічных рэакцый выразім хімічныя ўласцівасці глюкозы. Работа на электроннай дошцы. (На слайдзе прыведзена левая частка ўраўнення рэакцыі, вучні запісваюць правую частку).
1. Рэакцыі акіслення глюкозы 
· свежапрыгатаваным гідраксідам медзі (ІІ). (Слайд 8) 
· рэакцыя “сярэбранага люстра” (Слайд 9)
2. Рэакцыя аднаўлення глюкозы (Слайд 10)
3. Біялагічнае браджэнне глюкозы (Слайд 12)
5. Замацаванне
Вядома, што фрукты, ягады змяшчаюць глюкозу. Доследным шляхам дакажыце, ці так гэта? Вам выдадзены кусочкі лімона, апельсіна, яблыка.   (Слайд 14)  
Правядзенне эксперымента па вызначэнні глюкозы ў выдадзеных фруктах. (Адзін вучань – адзін фрукт). 

Абмеркаванне вынікаў работы. 
Вывад: Усе выдадзеныя абразцы фруктаў змяшчаюць глюкозу.

6. Дамашняе заданне  
§ 38, №.5,6 с. 212 (Слайд 13)
Паведамленні: 
1. Практычнае значэнне глюкозы
2. Біялагічная роля глюкозы
3. Цікавыя факты аб глюкозе
7.  Рэфлексія
· Успомніце, якуя задачы мы паставілі ў пачатку ўрока?
· Які вынік атрымалі?
· Ацаніце свой уклад у работу групы, свае дасягненні, запоўніце ацэначны ліст
	Прозвішча, імя
	Адзнака за работу

	
	Гіпотэзы, прапановы
	Валоданне тэарэтычнымматэрыялам
	Правядзенне хімічнага эксперымента
	Уменне састаляць ураўненні рэакцый
	Работа ля дошкі
	Сярэдняе арыфметычнае

	
	
	
	
	
	
	


Дадатак
ІНСТРУКЦЫЯ
Да даследавання саставу і будовы малекулы глюкозы

Захоўвайце правілы ТБ
Асцярожна працуйце з награвальнымі прыладамі


1. Определите, имеются ли в составе глюкозы гидроксильные группы. Для этого поместите в пробирку 3-4 капли раствора CuSO4 и прилейте 2-3 мл раствора NaOH. К полученному осадку добавьте равный объём раствора глюкозы и смесь взболтайте. Как изменилась окраска раствора? О наличии  каких структурных элементов этот опыт свидетельствует? При затруднении см. таблицу «Качественные реакции на органические вещества».

2. Проверьте, не содержит ли глюкоза альдегидные группы. Для этого нагрейте содержимое пробирки предыдущего опыта. Какие изменения наблюдаете? О чём они свидетельствуют?

3. Остаётся проверить, содержит ли глюкоза карбоксильные группы. Проверьте действие индикатора на раствор глюкозы. Каков результат? Сделайте вывод.
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